

2007

Январь, 18

На Международной научной конференции «Армия и общество в российской истории XVIII—XX вв.» (Тамбов) Л.В. Жукова выступила с докладом «“Духовное утешение” русских военнопленных в Японии в 1904—1905 гг.».

Январь, 23—24

На исторической секции XVII богословской конференции (Москва, Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) с докладами выступили: доцент М.М. Шевченко «Власть, образование и печатное слово в эпоху Николая I», Д.А. Цыганков «Попечитель Московского учебного округа П.А. Капнист и университетские конфликты 1880—1890-х гг.». Руководителем-организатором Круглого стола по проблемам работы конференции был Д.А. Цыганков.

Январь, 25

В Выставочных залах Российской Академии художеств состоялось открытие выставки фотографий В. Турчина и З. Коловского.

Январь

На факультете состоялись Сергеевские научные чтения.

На факультете состоялись III Бовыкинские научные чтения, приуроченные к 80-летию профессора В.И. Бовыкина.

На заседании секции «Классическая филология, византийская и новогреческая филология» Учебно-методического отдела университетов РФ совместно с Объединением региональных центров греко-латинской лингвокультурологии (Москва) Е.В. Приходько выступила с докладом «Преподавание латинского языка для студентов-историков».

Февраль, 3

На кафедре истории России XIX — начала XX в. проведена конференция, посвященная памяти профессоров И.А. Федосова и С.С. Дмитриева. Выступили: профессор С.В. Мироненко, докт. ист. наук Л.В. Кошман, доцент А.А. Левандовский, профессор Л.Г. Захарова.

Февраль, 7

В структуре исторического факультета создана кафедра истории Церкви. Руководитель — профессор В.В. Симонов.

(Приказ ректора МГУ № 68 от 7.02.2007 г.)

Февраль, 12

В рамках Академического лектория Исторического факультета МГУ выступил посол США г-н Уильям Бёрнс с публичной лекцией на тему «200 лет российско-американских дипломатических отношений».

Февраль, 28

В рамках Академического лектория состоялась лекция академика РАН В.И. Молодина «Археологические находки на плато Укок (Горный Алтай)».

Февраль, 21—22

На IV Кнорозовских чтениях (Москва, РГГУ) с докладами выступили: А.В. Сафронов «Войны и ландшафт: факторы развития политических отношений государств майя», доцент О.В. Томашевич «Царские гробницы в Египте: гендерный подход», доцент С.С. Соловьева «Харран (Карры): факторы развития древнего ближневосточного города», доцент И.А. Ладынин «Замечания к интерпретации архаических социальных терминов Древнего Египта».

Февраль, 9

На научной конференции «Проблемы утраты и возрождения традиций и классической культуры на фоне развития цивилизаций» (Нижний Новгород) доцент И.А. Гвоздева и В.О. Никишин выступили с докладом «Римляне и провинциалы в “имперском мышлении” и классическом праве Древнего Рима».

Февраль, 15

На Международной конференции «Фестиваль искусств стран Центральной Европы “M@NARCHIA”» (РГГУ) в рамках Крулого стола «“Габсбургский миф” и имперская политика формирования коллективной идентичности в Австро-Венгрии» доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Конец империи. Сараевское убийство в исторических размышлениях его участника академика Васы Чубриловича».

Февраль, 26

Сообщение на заседании Ученого Совета исторического факультета декана чл.-корр. РАН, профессора С.П. Карпова о создании в составе деканата факультета новых отделов: отдела воспитательной работы со студентами, отдела довузовской подготовки, отдела по работе с иностранными учащимися, отдела информационно-технологического обеспечения.

Февраль

На научной конференции «Россия и мир: из истории взаимовосприимчивости» (Москва) К.В. Миньяр-Белоручев выступил с докладом «Сибирь и ссылка: образ России в Америке на рубеже XIX—XX вв.».

На Международной конференции «Российско-американские отношения в прошлом и настоящем. Образы, мифы, реальность» с докладами выступили: М.О. Трояновская «Конгрессовский этап деятельности Джона Куинси Адамса», К.В. Миньяр-Белоручев «К вопросу о периодизации российско-американских отношений» (Москва).

Март, 15

На кафедре истории России XIX — начала XX в. проведена конференция, посвященная памяти профессора Н.С. Киняпиной. Выступили профессор С.В. Мироненко, доцент В.А. Георгиев, доцент С.Л. Чернов, докт. ист. наук Л.В. Кошман, Г.И. Герасимова, Л.Б. Хорошилова, профессор А.Е. Аблова (Белоруссия), О.В. Маринин.

Март, 15

Презентация книги «История России с древнейших времен до начала XXI века» (под ред. Л.В. Милова. В 3-х томах М., 2006). Учебник создан

на основе концепции исторического процесса, разработанной Л.В. Миловым. В издании впервые прослежено как непосредственное, так и опосредованное влияние на историческое развитие России природно-климатического и географического факторов, создававших фундаментально иные, чем в Западной Европе параметры развития российского социума.

Март, 23—25

На Международной научной конференции «Этно-культурные меньшинства и новые элиты с университетским образованием в Восточной и Центральной Европе в XIX веке» (Европейский институт Женевского университета, Женева, Швейцария) с докладами выступили: доцент А.Ю. Андреев «Русские студенты в высших школах Швейцарии в XVIII — первой половине XIX в.», Д.А. Цыганков «Студенты-старообрядцы в Московском университете начала XX века».

Март, 27

Состоялась презентация монографии профессора С.П. Карпова «История Трапезундской империи» (СПб., 2007).

Март, 29

На III Всероссийском научно-методическом совещании «Современное гуманитарное знание: социальные функции истории» (ИВИ РАН) с докладом «Историческое образование и университетские реформы» выступил декан исторического факультета профессор С.П. Карпов

Март, 30

На заседании Ученого Совета исторического факультета заслушаны сообщение заместителя декана по учебно-методическому объединению профессора Л.И. Бородкина, доцента Ю.Н. Роголева, директора ЦДО МГУ А.О. Макеева, ассистента кафедры исторической информатики А.Ю. Володина о возможностях и перспективах применения дистанционного образования на историческом факультете (протокол № 2).

Март

На конференции «Послевоенная история Германии: общий путь?» (Тутцинг, Германия) Т.Ю. Тимофеева выступила с докладом «Воспоминания о диктатуре: ностальгия или возвращение?» Доцент Р.М. Шукуров прочитал в Королевском Колледже Лондонского университета и Британской Академии лекцию «The Oriental Margins of the Byzantine World: A Prosopographical Perspective» (Лондон, Великобритания). На Межрегиональной научно-практической конференции «Историческая наука в контексте социогуманитарного знания: традиции и современные подходы», посвященной 100-летию со дня рождения П.А. Колесникова (Череповец), Д.А. Хитров выступил с докладом «Совладение в структуре дворянской земельной собственности в Центре России в XVII—XVIII вв.» (в соавт. с Д.А. Черненко).

Апрель, 17—19

На V Петербургских египтологических чтениях (С.-Петербург, Государственный Эрмитаж) с докладами выступили доценты: И.А. Ладынин «Еги-

петская сакральная царственность при чужеземном владычестве в представлениях жрецов Пе-Деп в 311 г. до н.э. (сткк. 7—12 “Стелы сатрапа”)), О.В. Томашевич «Гробницы цариц эпохи Древнего царства».

Апрель, 10, 12, 13

В рамках Международного медиевистического семинара для чтения лекций приглашен профессор Дублинского института for Advanced Studies Фергюс Келли (Ирландия) с лекциями «Native Irish Law 600—1600 AD» и «Trouble at home: an early Irish law on disputes within marriage».

Апрель, 18—19

Доцент О.В. Дмитриева выступила с докладом «“Нормандское завоевание” в интерпретации Р. Холиншеда» на Британско-русской Международной научной конференции «Россия и Британия на путях к взаимопониманию» (Москва, ИВИ РАН).

Апрель, 20

Доцент М.А. Бойцов выступил с докладом «Adventus and Collective Memory. How Medieval Citizens Invented their Rituals (Adventus и коллективная память. Как средневековые горожане изобретали свои ритуалы)» на 33-м семинаре для аспирантов Национальной школы средневековых исследований при Университете Гронингена «The Dynamics of Medieval Cities» [Динамизм средневековых городов] (Девентер, Нидерланды).

Апрель, 25—27

На Международной конференции «Третий Малый университетский форум — “Россия сосредоточивается: воля к жизни и процветанию”» (Москва, МГУ) доцент С.А. Ермишина выступила с докладом «Формула русской власти».

Апрель

Проведена Международная научно-практическая конференция «Центральная Азия в системе международных отношений: прошлое, настоящее, будущее», организованная кафедрой истории стран ближнего зарубежья. Профессор Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Чокан Валиханов о политике реформ в казахском социуме».

Прошла XIV Всероссийская научная конференция молодых исследователей «Шаг в будущее» (Москва, МВТУ имени Н.Э. Баумана). На пленарном заседании выступил научный руководитель секции «История» профессор В.И. Моряков с докладом «О влиянии эволюции политической надстройки России на развитие государственной идеологии и сознание русских людей».

На конференции «Международные отношения на Севере Европы и Баренцев регион: история и историография» (Мурманск) Е.В. Корюнова выступила с докладом «Проблема нейтралитета во внешней политике Швеции в 1933—1938 гг.».

На Международной научной конференции «Этнические проблемы в современной России» (РГГУ, Балашихинский филиал) профессор Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Национальный вопрос в СССР в 1927 г. (по материалам информобзоров ОГПУ)».

На конференции «Корпоративное управление и взаимные инвестиции. Россия—США» (Нью-Йорк, США) с докладом «Инвестиционная политика Россия и США в условиях глобализации» выступил профессор Л.С. Белоусов.

На конференции «90 лет спустя — Левые силы и их революционное наследие» (Берлин) профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Германия в революционно-политической стратегии большевиков в 1918 году».

На III Международной конференции «Теория, методы и инновации в исторической географии» (С.-Петербург) доцент Н.В. Пиотух выступила с докладом «Электронный исторический атлас Деревской пятины».

На Британско-российском коллоквиуме (Москва, ИВИ РАН) доцент О.В. Дмитриева выступила с докладом «Нормандское завоевание в Тюдоровской историографической традиции».

На XIX Чтениях памяти члена-корреспондента РАН В.Т. Пашуто «Восточная Европа в древности и средневековье» (Москва) с докладами выступили профессор А.А. Горский «“Князь всея Руси” до XIV века» и профессор Д.Ю. Арапов «Институт эмиров в мусульманском средневековье Восточной Европы».

На VI Международном археологическом конгрессе «Каменный век юга Восточной Европы» (Донецк—Святогорск) с докладами выступили профессор Н.Б. Леонова «Микрофациальный анализ — новый комплексный метод изучения культурного слоя» и Е.А. Виноградова «Нижний слой стоянки Каменная Балка II».

Май, 4

В Черноморском филиале МГУ в рамках традиционной научной конференции «Ломоносовские чтения» прошло заседание Круглого стола «Россия и Украина: проблемы взаимодействия в гуманитарной сфере».

Май, 4

На V Межрегиональной научной конференции «Человек второго плана в истории» (Ростовское региональное отделение Российского общества интеллектуальной истории, исторический факультет Южного федерального университета) И.П. Кулакова выступила с докладом «Редактор российского толстого журнала как “культурный герой” (по материалам XIX века)».

Май, 5

На Международной научной конференции по нумизматике (Бухарест, Румыния) А.Л. Пономарев выступил с докладом «Античные и средневековые технологии монетного производства и метрология».

Май, 6—12

На Международном конгрессе «Скифы, сарматы, аланы. Ираноязычные племена Евразийских степей» («Scythians, Sarmatians, Alans: Iranian-Speaking Nomads of the Eurasian Steppes» Барселона, Испания) доцент А.Р. Канторович выступил с докладом «О проблеме происхождения скифского звериного стиля».

Май, 9—14

На Международном симпозиуме, посвященном 920-летию перенесения мощей св. Николая из Мир Ликийских в Бари (Бари — Монополи, Италия),

профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Изображения св. Николая с другими святыми. Своеобразие русской иконографии».

Май, 17

На конференции «Мир историка: Владимир Иванович Герье» (ИВИ РАН, МПГУ) Д.А. Цыганков выступил с докладом «В.И. Герье и развитие исторической науки в Московском университете во второй половине XIX — начале XX века».

Май, 16—19

На Международной научной конференции «Ранний железный век Евразии» к 100-летию со дня рождения А.И. Тереножкина доцент А.Р. Канторович выступил с докладом «Конские налобники/наносники с петлей и крючком и их связь с некоторыми мотивами скифо-сибирского звериного стиля».

Май, 17—18

На Международной научной конференции «Актуальные проблемы истории Древнего мира» (Киев, Украина, Киевский национальный университет) с докладами выступили: доцент И.А. Ладынин «Циклы египетской истории и три тома труда Манефона», Н.В. Бугаева «Об использованной Европией традицией о заговоре Катилины», Н.Н. Трухина «Формирование священничества в Древней Церкви».

На Международной научной конференции «Политическая культура Российской империи и Австро-Венгрии в конце XIX — начале XX в. Механизмы власти в политическом, социально-экономическом, научном, художественном и повседневном контекстах многонациональных государств» (Москва, РГГУ) доцент З.С. Ненашева выступила с докладом «Русский взгляд из Вены на процесс формирования чешской политической культуры. Последнее десятилетие XIX — начало XX в.».

Май, 18

В рамках Академического лектория состоялась лекция академика РАО С.О. Шмидта «Учители вузовских преподавателей».

Май, 22—24

Профессор Г.М. Алексеев выступил с докладом «Политика России в югославском кризисе (1991—2000)» на Международной научно-практической конференции «Славянский мир: общность и многообразие» (Коломна).

Май, 27—29

На Международной научной конференции «Сербские династии Нового времени в мемуаристике» (Белград, Сербия; Исторический институт Сербской Академии наук и искусств) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Русские мемуары об Обреновичих и Карагеоргиевичих».

Май, 28

На Международной научной конференции «Россия и освобождение народов Юго-Восточной Европы от Османского ига», посвященной 130-летию начала русско-турецкой войны 1877—1878 гг. (Москва) доцент С.Л. Чер-

нов выступил с докладом «Сан-Стефанский договор: интерпретация русской программы решения Восточного вопроса».

Май, 29 — июнь, 1

На Международном конгрессе «III ECAI Congress of Cultural Atlases: Time and Space in Eurasia» (Москва, РАН) доцент Н.В. Пиотух выступил с докладом «Historical GIS of Derevskaia Piatina: Electronic Atlas of the end of the 15th century» (в соавт.).

Май, 30 — июнь, 2

На Международной конференции «Le arti a confronto con il Sacro. Nuovi contributi scientifici in ottica interdisciplinare» в университете Падуи (Италия) А.В. Захарова выступила с докладом «Interdisciplinary Approach to the Study of Illuminated Manuscripts: the Case of the Trebizond Lectionary».

Май

На Международной конференции «Maesta Duccio di Buoninsegna и итальянская культура XIII—XIV веков» (Москва, Итальянский культурный центр) доцент О.С. Попова выступила с докладом «Византийское искусство второй половины XIII века».

На научной конференции, посвященной 950-летию «Остромирова Евангелия» (Москва, Институт русского языка РАН), профессор Э.С. Смирнова выступила с докладом «Миниатюры Остромирова Евангелия».

На конференции «At the Crossroads of Empires: 14—15th Century Eastern Anatolia» (Стамбул, Турция) доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом: «Foreigners in the Empire of Trebizond (the Case of Orientals and Italians)».

Весна

По решению Ученого Совета представлены к награждению и награждены Почетной грамотой Министерства образования и науки РФ «За значительные успехи в деле подготовки высококвалифицированных специалистов, организации и совершенствования учебного и воспитательного процессов» преподаватели и сотрудники факультета: И.И. Малинина, Е.А. Попова, Л.В. Байбакова, В.Н. Бодрова, Т.Д. Горячева, А.Ю. Дурова, М.В. Колесникова, А.Н. Куликов, А.П. Миньяр-Белоручева, З.С. Ненашева, В.А. Селюков, С.А. Соловьев, Т.А. Пушкина.

Июнь, 18

На Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы преподавания новейшей истории и обществознания в общеобразовательных учреждениях и разработки государственного стандарта общего образования второго поколения» (Москва) доцент А.Ю. Шадрин выступил с докладом «Брежневская эпоха в контексте советской истории».

Июнь, 22—24

На Международной научной конференции «Университетские концепции в Европе и России в XVIII — начале XX в.» (Германский исторический институт в Москве, Российский государственный исторический архив, С.-Петербург) с докладами выступили профессор Л.П. Лаптева «Немецкие университеты и развитие славяноведения в России в XIX в.», доцент

А.Ю. Андреев (председатель научного комитета конференции) «Российские университеты в образовательном пространстве Центральной и Восточной Европы в XVIII — начале XX в.: основные направления исследований» (пленарный доклад), Д.А. Цыганков «Европейские научные центры в восприятии русских ученых школы В.И. Герье», И.П. Кулакова «Университетская идея на российской почве: студенческая повседневность в XVIII веке».

Июнь

«На I Конгрессе зарубежных исследователей истории Польши» (Краков, Польша) профессор Г.Ф. Матвеев выступил с докладом «Роль режима “сациации” в становлении современной партийной системы в Польше».

В Институте истории Общества Макса Планка (Франкфурт-на-Майне, Германия) доцент С.В. Близнюк прочитала публичную лекцию «Венецианские юридические документы по истории экономических и политических отношений Венеции и королевства Кипр в XIV—XV вв.».

На I Международном симпозиуме византийских исследований (Стамбул, Турция) доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «On Some Oriental Borrowings in Middle Greek (11—15th Centuries)».

На III Международной конференции «Индустриальное наследие» (г. Выкса) В.П. Богданов выступил с докладом «Благотворительные общества в Москве в конце XIX в: основные типы и особенности функционирования».

На Международной научно-практической конференции «Старообрядчество: история, современность, местные традиции, русские и зарубежные связи» (г. Улан-Удэ) докт. ист. наук И.В. Поздеева выступила с докладом «Традиции и новации в истории, культуре и жизни русского старообрядчества».

Июль, 9—14

На VII Конгрессе российских этнологов и антропологов (Саранск) с докладами выступили: профессор А.А. Никишенков «О соотношении принципов историзма и актуальности в современном историческом образовании» и «Буддизм, христианство и шаманизм в контексте современной этнической идентичности», доцент Е.И. Ларина «Кош-Агачские казахи в этнографическом кино», профессор В.В. Карлов «Воспроизводство этносов в условиях глобализации и этнологическое образование».

Июль, 24—26

На конференции «Русские образы Германии и немецкие образы России в XX и XXI веках» (Айхштетт, Германия) профессор А.Ю. Ватлин выступил с докладом «Представления о России немецких эмигрантов в Советском Союзе сталинской эпохи».

Август

Студенческий отряд исторического факультета принял участие в комплексном исследовании уйгурской крепости Пор-Бажын (вторая половина VIII в.) в Республике Тува. Руководитель отряда — доцент А.А. Талызина.

Проект курировался правительством РФ и министром по чрезвычайным ситуациям С.К. Шойгу.

На историческом факультете проведен Российско-финляндский коллоквиум «Новые подходы, методы и технологии историко-экономических иссле-

дований в России и Финляндии», организованный кафедрой исторической информатики совместно с департаментом социальных наук университета Хельсинки. В работе коллоквиума приняли участие ученые из университета Хельсинки, исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и институтов РАН, было представлено 19 докладов. Сопредседатели Оргкомитета — профессор Л.И. Бородкин и профессор Р. Хьерппе (Университет Хельсинки). С докладами выступили: Л.И. Бородкин «Transformation of Informal Practices of Soviet Workers at Post-Soviet Enterprises: Sources and Research Methods», И.М. Гапскова «Ethnic Discrimination and Job Segregation in the Labor Market in the Baku Oil Industry (late Nineteenth to early Twentieth century)», А.Ю. Володин «Labour Law in Imperial Perspective (Ivan Yanzhul and Russian Factory Inspection)», С.А. Саломатина «Moscow old-believers elite in European finance: competitive advantage searching for new banks before World War I».

Лето

В ходе раскопок и разведок, проводившихся Ставропольской экспедицией (руководитель — доцент А.Р. Канторович), исследована курганная группа бронзового века на юге Ставропольского края. Один из курганов, возведенных над погребением аристократа или племенного вождя конца IV тыс. до н.э. (майкопская культура), сохранил орудия труда, предметы вооружения, инсигнии власти, золотые украшения и керамические сосуды, произведенные на гончарном круге. Предшествующая находка столь богатого погребения майкопской культуры на Ставрополье была совершена более двадцати лет тому назад. Исследование в лаборатории металлографии кафедры археологии выявило уникальную технологию изготовления бронзовых орудий труда и предметов вооружения.

Кафедрой этнологии проведены экспедиции «Этнополитическая и этнокультурная ситуация в регионах компактного проживания российских казахов»: регион работы — Алтайский край; Волгоградская область; республика Узбекистан (руководитель — доцент Е.И. Ларина); «Современные формы бытования музыкального (песенного) фольклора»: регион работы — Алтайский край (руководитель — Г.А. Никитина).

Сентябрь, 1

Торжественное открытие нового гуманитарного корпуса, в котором размещен исторический факультет.

Сентябрь, 13

На научном семинаре в Университете Хельсинки (Финляндия) с докладами выступили член-корреспондент РАН профессор С.П. Карпов «Традиции исторического образования в Российской Федерации» и профессор Л.И. Бородкин «Сравнительный анализ темпов промышленного роста России и Финляндии в период индустриализации».

Сентябрь, 17–19

На Международной научной конференции «Graeco-Aegyptiaca/Aegyptio-Graeca: Interactions Between Greece and Egypt, 700 BCE — 300 CE» (Великобритания, Редингский университет) доцент И.А. Ладынин выступил с до-

кладом «Virtual History Egyptian Style: the Isolationist Concept of the *Potter's Oracle* and its Alternative».

Сентябрь, 17—25

На XII Международном Конгрессе истории средневековой философии (Палермо, Италия) доцент О.С. Воскобойников выступил с докладом «Наука при сицилийском дворе Фридриха II Гогенштауфена».

Сентябрь, 17—20

На Международной конференции «Изобразительное искусство, архитектура и искусствоведение русского зарубежья» (С.-Петербург, Фондим. Д.С. Лихачева, Европейский университет) с докладами выступили: профессор М.Г. Литаврина «Русский эмигрант на randevу»; И.В. Щеблыгина «Рериховский зал в Русском культурно-историческом музее в Праге. Из переписки В.Ф. Булгакова и Н.К. Рериха».

Сентябрь, 19—21

На Международной конференции «Францис Балодис. Археология и время. К 125-летию профессора Ф. Балодиса» (Латвия, Рига) с докладами выступили доценты Т.А. Пушкина «Клад ювелира с территории Верхнего Поднепровья периода викингов», Е.А. Попова «Некоторые находки египетских подвесок эллинистического времени в Северном Причерноморье» и научный сотрудник Н.В. Ениосова — «Новейшие находки скандинавских амулетов в Гнездове».

Сентябрь, 24—28

На Международной научной конференции, посвященной 75-летию Новгородской экспедиции «Археология средневекового города» (Новгород Великий), с докладами выступили: профессор, академик РАН В.Л. Янин «75 лет новгородской археологии: история и открытия», профессор Е.А. Рыбина «События и люди новгородской археологии».

Сентябрь

Студентам II курса начал читаться общий лекционный курс «История Церкви».

На Межрегиональной научной конференции «Урбанизация в России в XVIII — начале XX в.» (Тамбов) с докладами выступили: профессор Н.В. Козлова «Внутрипосадский механизм социального призрения в городах России XVIII в. (на примере Москвы)», докт. ист. наук Л.В. Кошман «К вопросу об уровне урбанизации в России в конце XIX — начале XX в.».

На конференции «Власть и общество в условиях диктатуры: исторический опыт СССР и ГДР» (Архангельск) Т.Ю. Тимофеева выступила с докладом «Советизация или континуитет: повседневная жизнь восточных немцев в период формирования СЕПГ».

На Международном конгрессе археологии, истории и искусства «Базиликаты» (Англоны, Италия) доцент О.С. Попова выступила с докладом «Фрески Англоны и русское искусство конца XII в.».

На Международной научной конференции «Античность и современность» (Москва, Франко-русский центр гуманитарных и общественных

наук, ИВИ РАН) доцент О.В. Томашевич выступила с докладом «Египтология серебряного века в России».

На Международном коллоквиуме «The Medieval Cultural and Architectural Heritage of the South Caucasus and Eastern Anatolia» (The Koc Center for Anatolian Studies, Стамбул, Турция) доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «Trebizond, the Caucasus, and Beyond».

На Международной научной конференции «Документальное наследие двух революций 1917 г.» (Москва) профессор Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Национальный вопрос в документах МВД Временного правительства».

Октябрь, 2—4

На Международной научной конференции «Русские и словаки в XIX—XX веках. Контакты, взаимодействия, стереотипы» (Москва, Институт славяноведения РАН, Институт истории Словацкой АН) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Светозар Губан Ваянский и Россия».

Октябрь, 3—4

Доцент И.И. Шилова-Варьяш выступила с докладом «Латинские и каталанские клише в грамотах арагонских королей» на Всероссийской конференции «Право в средневековом мире. Формальности и формулы в средневековом праве» (Москва, ИВИ РАН).

Октябрь, 3—5

В рамках конференции «Лазаревские чтения» (Черноморский филиал МГУ, Севастополь) доцент И.А. Гвоздева выступила с докладом «Вилла и сельские дороги в римской аграрной экономике Средиземноморья».

Октябрь, 4—6

На конференции «Серваж и общество в Европе XIII—XIX вв.» (Безансон, Франция) профессор И.С. Филиппов выступил с докладом «Основные проблемы возникновения крепостничества в России».

Октябрь, 9—11

На XVII богословской конференции (Москва, Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет) с докладами выступили профессор И.С. Чичуров «Греко-византийские истории схизм и единство церкви» и А.М. Крюков «Святоотеческая антропология и античная медицинская традиция в поучениях Михаила Хониати».

Октябрь, 12

Доцент Е.Ф. Фирсов выступил с докладом «Национальное самовосприятие словаков в ЧСР и католицизм (русский взгляд начала 1930-х годов)» на научной сессии «Национализм и христианство в Европе в XIX—XX вв.» (Москва, Институт славяноведения РАН).

Октябрь, 15

На конференции «Современная российская история» (Москва, Российская Академия государственной службы) профессор А.С. Барсенков вы-

ступил с докладом «Особенности историографии современной России как области международной исторической науки».

Октябрь, 16—17

На Международной научной конференции «Ученый, писатель, художник эпохи Возрождения» (исторический факультет, МГУ), организованной Комиссией по культуре Возрождения Научного совета РАН «История мировой культуры» совместно с кафедрой историисредних веков (председатель — профессор Л.М. Брагина). С докладами выступили: профессор Л.М. Брагина «Образ ученого в сочинении Джироламо Кардано “О моей жизни”», доцент В.М. Володарский «Исповедь гуманиста: письмо Ульриха фон Гуттена Виллибальду Пиркгеймеру.», доцент О.В. Дмитриева «Панегирик герою и трактат о шелковичных червях: “Приношение Томаса Моффета семейству Сидни”», доцент Т.П. Гусарова «Венгерский гуманист Янош Жамбоки об искусстве писать историю».

Октябрь, 16—19

На Международной научной конференции «История культуры вчера и сегодня» (Белград, Сербия; Этнографический институт Сербской Академии наук и искусств) доцент Л.В. Кузьмичева выступила с докладом «Представление о войне у русских и сербов».

Октябрь, 19—21

В Московском университете состоялся II Фестиваль науки. В рамках его работы на факультете прошли научные чтения, была организована выставка научных трудов. За участие в Фестивале исторический факультет получил благодарственное письмо Правительства Москвы и Организационного комитета.

Октябрь, 23—25

На I Международной научной конференции «Нансеновские чтения» (С.-Петербург, Фонд им. Фритьофа Нансена, Историко-культурный центр «Русская эмиграция» РАН) с докладами выступили: профессор М.Г. Литаврина «У меня был нансеновский паспорт» (Г.С. Жданов: рядом с Михаилом Чеховым в США), доцент Л.П. Муромцева «Сохранение казачьих реликвий в эмиграции (1920—1945)».

Октябрь, 25

На Международной научной конференции «Государства и нации между локальным и глобальным» (Москва) выступили с докладами сотрудники кафедры истории стран ближнего зарубежья.

Октябрь, 25—27

На Международной научно-практической конференции «Государство, власть и крестьянство в XX — начале XXI в.» (Коломна) с докладами выступили профессора: Н.Л. Рогалина «Коллективизация в СССР и ее социально-экономические последствия», Г.М. Алексеев «Крестьянство и власть в условиях НЭПа».

Октябрь, 25—27

На Международных Дриновских чтениях, посвященных 130 годовщине освобождения Болгарии от Османского ига (Харьков, Харьковский университет, Украина), с докладами выступили: профессор Л.П. Лаптева «М.С. Дринов и его связи с чешскими учеными по данным М.С. Дринова Адольфу Патере» и профессор Л.В. Горина «Дринов — министр культуры освобожденной Болгарии».

Октябрь, 27

Круглый стол «Проблемы формирования инклюзивного общества на постсоветском пространстве» (Москва) организован кафедрой истории стран ближнего зарубежья в рамках международной выставки «СНГ: сотрудничество в области образования».

Октябрь

На факультете состоялись I Плугинские научные чтения. Организатор — кафедра источниковедения. Д.А. Хитров выступил с докладом «К вопросу о тенденциях в развитии дворянского землевладения в Центральной России в XVII—XVIII вв.» (совместно с Д.А. Черненко).

На конференции «Российско-американские связи в области науки и образования» (Москва) доцент Ю.Н. Роголев выступил с докладом «Российско-американские обмены в прошлом, настоящем и будущем».

Кафедрой истории стран ближнего зарубежья организован экспертный семинар «Проблемы информационной поддержки актуальных направлений современной миграционной политики Российской Федерации».

На IV Международной научной конференции «Комплексный подход в изучении Древней Руси» (Москва) профессор А.А. Горский выступил с докладом «Русь “от рода франков”».

На Международной конференции «Исторический опыт XX века» (г. Берн, Швейцария) профессор Н.И. Цимбаев выступил с докладом «Историософия П.М. Бицилли и крушение либеральной картины мира».

На Международной конференции «L'Europa dopo la caduta di Costantinopoli: 29 maggio 1453» (Тоди, Италия) доцент Р.М. Шукуров выступил с докладом «The Byzantine Turks: An Approach to the Study of Late Byzantine Demography».

Ноябрь, 8

На Международном семинаре «Академическая конфликтология: природа университетских конфликтов в Российской империи» (Германский исторический институт в Москве) с докладами выступили: доцент А.Ю. Андреев «“Университетская автономия между Россией и Европой”: о характере конфликтов в Московском университете второй половины XVIII — начала XIX века», Д.А. Цыганков «Старое и новое в университетских конфликтах 1850—1860-х гг.».

Ноябрь, 16

Проведена Международная научно-практическая конференция «Российские образовательные услуги в странах—членах Шанхайской организа-

ции сотрудничества: проблемы и перспективы», организованная кафедрой истории стран ближнего зарубежья.

Ноябрь, 21

На Международной научной конференции «Россия и славянский мир на Этнографической выставке 1867 г.» (С.-Петербург, Российский этнографический музей) профессор Л.П. Лаптева выступила с докладом «Ал. Дювернуа (1838—1886) — автор первой этнографической программы исследования славян».

На научном семинаре в Стокгольмском университете (Швеция) «Багдад—Византия—Бирка» с публичными лекциями выступили доцент Т.А. Пушкина «Смоленская земля — восточные и скандинавские находки» и Н.В. Енисосова «Арабские монеты как источник серебра для славянских и скандинавских ювелиров в X в.».

Ноябрь, 24

На XIII Всероссийской конференции молодых историков «Платоновские чтения» (Самара) О.Г. Герасимова выступила с докладом «1956 год в истории страны: эпизод из университетской жизни (бойкот на Стромынке)».

Ноябрь, 25

В работе Индо-Российского молодежного форума (Дели, Индия) приняли участие сотрудники кафедры истории стран ближнего зарубежья.

Ноябрь, 28

На XII Международной конференции «Россия и Запад: диалог культур» (Москва, Факультет иностранных языков и регионоведения МГУ) выступили с докладами: Л.В. Жигальцова «Женский вопрос и западные идеи в русском общественном сознании 30—40-х гг. XIX в.» и Л.В. Жукова «Западные христианские миссионеры и русские военнопленные в Японии в 1904—1905 гг.».

Ноябрь, 29

На историческом факультете прошла научная конференция «1917 год: революции в России», организованная кафедрой отечественной истории XX в. С докладами выступили: профессор Г.Ф. Матвеев «Февральская революция в России и польский вопрос»; доцент Е.Ф. Фирсов «Отношение инославянских землячеств в России к революциям 1917 г.», доцент Ю.А. Щетинов «Октябрьская революция: методология изучения», профессор С.А. Байбаков «Конституционное закрепление итогов октябрьской революции: современная историография», профессор Н.В. Наумов «Октябрьская революция 1917 г. в современных вузовских учебниках», профессор Н.Л. Роголина «Аграрная революция 1917—1918 гг. и ее социально-экономические результаты», доцент О.Н. Баркова «Политическая культура российского общества в 1917 г.», профессор С.В. Мироненко «Мифы революций», доцент Ф.А. Гайда «Концепции власти и политическая практика русских либералов в 1917 г.», доцент Л.П. Муромцева «Революция 1917 года и формирование российской политической эмиграции», профессор Л.С. Леонова «Октябрьская революция 1917 г. в оценке “сменовеховства”», профессор Г.М. Алексеев «Положение СНК об изобретениях (30 июня 1919 г.) и его реализация»,

доцент О.С. Березкина «Революция 1917 г. в контексте “первой волны демократизации”», доцент А.В. Гусев «Политические оппоненты большевизма о причинах своего поражения в революции 1917 г.».

Ноябрь

Исторический факультет за участие в Международной выставке «Образование и карьера. XXI век» (Москва—С.-Петербург) награжден Почетным дипломом за работу с молодежью и большой вклад в пропаганду образования.

Доцент А.В. Гусев выступил с докладом «Трагедия Российской революции: марксистские интерпретации» на международной научной конференции «Октябрь 1917: вызовы для XXI века» (Москва, Современная гуманитарная академия).

На конференции «Российско-американские отношения: история и современность» (Москва) с докладами выступили: профессор Л.В. Байбакова «Посредническая деятельность президента США Т. Рузвельта в мирных переговорах между Россией и Японией в 1905 г. (по новым документам АВПРИ)», доцент Ю.Н. Роголев «Проблема экономической демократии в истории США и ее значение для России», К.В. Миньяр-Белоручев «Территориальная экспансия США в XIX веке: причины, цели, направления»; М.О. Трояновская «Миссия Ф. Дейны в России в 1780—1783 гг.».

Доцент О.В. Дмитриева выступила с докладом «Златая цепь торговли: первое столетие англо-русских отношений» в Фонде П. Мэллона на конференции «Россия и Британия: английское серебро при дворе русских царей» (Лондон, Великобритания).

На Международной конференции Американской академии религии (Сан-Диего, США) доцент О.Е. Казьмина выступила с докладами «Русская Православная Церковь и проблемы идентичности, религиозного законодательства и прав человека в современной России» и «Обсуждение прозелитизма в современной России».

Осень

Начал работу открытый спецсеминар для студентов и аспирантов «История и культура Балканского пространства и общества в отражении кинематографии». Руководитель — доцент П.Е. Лукин. Комментирование и обсуждение материала осуществлялось не только во время аудиторных занятий, но и в сети Internet на специализированном ресурсе. Темы спецсеминара: «Балканское общество второй половины XIX — начала XXI в. и вызовы модернизации», «Распад СФРЮ, так наз. “Югославский кризис” и становление новых независимых государств».

Декабрь, 7

На научной конференции, посвященной 70-летию юбилею профессора А.И. Комиссаренко (Москва, РАГС при Президенте РФ), с докладами выступили: профессор Н.В. Козлова «Труд и богатство в менталитете российского купечества XVIII в.», доцент Л.Н. Вдовина «Формирование важнейших понятий русской национальной культуры в XVIII в.», докт. ист. наук Л.В. Кошман «Мещанство — “забытое сословие” российских городов».

Декабрь, 10—12

На Международной конференции «Восток в эпоху древности. Новые методы исследований: междисциплинарный подход, общество и природная среда» (Москва, Институт востоковедения РАН) профессор Н.В. Рындина выступила с докладом «Переднеазиатские истоки редких технологий металлопроизводства майкопской культуры Северного Кавказа».

Декабрь, 12

На Международной научной конференции «Восток в эпоху древности. Новые методы исследований: междисциплинарный подход, общество и природная среда», посвященной памяти Э.А. Грантовского и Д.С. Раевского (Москва, Институт Востоковедения РАН), с докладами выступили доценты И.А. Ладынин «Царь Ухоревс (Diod-I 50.3-5) и его место в схеме истории Египта Гекатея Абдерского и Диодора Сицилийского» и С.С. Соловьева «Харран (Карры)».

Декабрь, 21

На заседании Учебно-методической комиссии с докладами о проекте федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования на уровне бакалавра (в связи с переходом на двухуровневую систему высшего образования с 2009 г.) выступили заместители декана профессор Л.И. Бородкин и доцент А.С. Медяков.

Декабрь, 28

На заседании Ученого Совета исторического факультета принято решение об увековечивании памяти Л.В. Милова путем присвоения его имени одной из аудиторий исторического факультета в новом гуманитарном корпусе.

Декабрь

На Международном семинаре «Ислам и Российская империя» (США, Нью-Йорк, Колумбийский университет) профессор Д.Ю. Арапов выступил с докладом «Ислам в архивных материалах Российской империи».

На ежегодной конференции Американской академии религии (Сан-Диего, США) доцент О.Е. Казьмина выступила с докладом «Русская Православная церковь и проблемы идентичности, религиозного законодательства и прав человека в современной России».

На II Международной конференции «История и математика» (Москва) с докладом выступил профессор Л.И. Бородкин «Моделирование альтернатив исторического развития: методология и технология».

В течение 2007 года**Читались новые спецкурсы:**

кафедра истории России до начала XIX в.:

Соловецкий монастырь и морская культура жителей Поморья в XV—XVIII вв. (доцент А.В. Лаушкин).

Русское общество после «Смуты» (доцент В.И. Кузнецов).

Падение Новгородского государства (профессор Б.Н. Флоря).

Проблема «русского феодализма» (профессор А.А. Горский).

Государственно-конфессиональные институты в России (XVIII—XX вв.) (профессор Д.Ю. Арапов).

Дворянин в русской культуре XVIII в. (историко-антропологический аспект) (доцент Л.Н. Вдовина).

кафедра истории России XIX — начала XX в.:

Власть и освободительное движение в России в первой четверти XIX века (профессор С.В. Мироненко).

кафедра отечественной истории XX в.:

История внешней политики СССР. 1917—1991 годы (доцент А.С. Барсенков).

История внешней политики Российской Федерации. 1992—2007 годы (доцент А.С. Барсенков).

кафедра источниковедения:

Политическая карикатура второй половины XIX — начала XX в.: источниковедческий аспект (профессор А.Г. Голиков).

Организация и вооружение русской полевой армии при Иване Грозном (доцент Д.М. Володихин).

История вспомогательных исторических дисциплин (доцент Т.А. Круглова).

кафедра истории общественных движений и политических партий:

Источниковедение исторической политологии (на отделении исторической политологии) (доцент Л.П. Муромцева).

кафедра истории Древнего мира:

Правовые источники Древнего царства по материалам египетских частных гробниц (доцент О.В. Томашевич).

Римская история в лицах (В.О. Никишин).

Хеттский язык, клинопись (Б.Е. Александров).

кафедра истории Средних веков:

Визуальная культура Западного Средневековья (докт. ист. наук О.С. Воскобойников).

Интеллектуальный мир елизаветинской Англии (доцент О.В. Дмитриева).

Истоки средневекового политического символизма (доцент М.А. Бойцов).

Итальянский нотариальный курсив XIV—XV вв. (доцент С.В. Близнюк).

Кельтская церковь (Н.Ю. Чехонадская).

Социализация пространства в средневековой Норвегии (С.Ю. Агишев).

Средневековый парламентаризм (профессор Н.А. Хачатурян)

Центральная Европа: общие пути политического развития в Средние века (доцент Т.П. Гусарова).

кафедра новой и новейшей истории:

История повседневности: теория (Т.Ю. Тимофеева).

Прикладной политический анализ (В.Г. Васенин).

Историография истории международных отношений (А.М. Фомин). Для студентов отделения Международные отношения.

кафедра истории южных и западных славян:

Духовная культура византийско-славянского Средневековья в отражении архитектурно-художественных памятников (доцент П.Е. Лукин).

Развитие славяноведения в России в XIX — начале XX в. (профессор Л.П. Лаптева).

Историко-культурный контекст развития чешских земель в Средние века и ранее Новое время (доцент З.С. Ненашева).

кафедра истории стран ближнего зарубежья:

Российские диаспоры в странах ближнего зарубежья (профессор В.Ф. Ершов).

Энергетическая политика на постсоветском пространстве (Н.И. Харитонова).

кафедра истории Церкви:

Источниковедение истории церкви (профессор В.В. Симонов, доцент Е.В. Белякова).

Историография истории церкви (доцент Е.В. Белякова).

История догматических учений (профессор В.В. Симонов, А.Г. Зоитакис).

История церковного права (доцент Е.В. Белякова).

История литургики (профессор В.В. Симонов, профессор Л.Г. Хрушкова).

Историческая география (профессор Л.Г. Хрушкова).

Календарь и хронология истории церкви (докт. ист. наук И.В. Поздеева).

кафедра археологии:

Основные методы изучения каменных изделий в первобытной археологии (Е.А. Виноградова).

Скандинавские древности на Руси IX—XI вв. (Т.А. Пушкина).

Городская цивилизация Северной и Срединной Азии (эпоха средневековья) (профессор Л.Р. Кызласов)

Длительность обитания на памятниках каменного века — методы исследования (профессор Н.Б. Леонова).

кафедра этнологии:

Формирование современной религиозной ситуации в США (доцент О.Е. Казьмина).

Песня в этнокультурной традиции (Г.А. Никитина).

Для студентов кафедры истории Черноморского филиала МГУ профессор А.А. Никишенков читал спецкурсы:

Основы этнологии.

История первобытного общества.

Культура и структура традиционных обществ.

Буддизм в этнокультурной традиции народов России.

кафедра всеобщей истории искусства:

Средневековая книжная миниатюра (С.В. Ковалевская).

Проблемы позднеантичного и раннехристианского искусства IV—V вв. (В.Е. Сусленков).

Византийское искусство. Проблемы иконографии и стиля 1050—1200 гг. (О.В. Овчарова).

Иконографические проблемы европейского искусства первой половины XVI в. (А.Л. Расторгуев).

Французские импрессионисты. Истоки коммерческого успеха. (К.Г. Богемская).

Архитектура первой половины XX в. (Т.Г. Малинина).

Архитектура последней трети XX в. (М.В. Трошина).

Искусство за границами искусства. Художественные процессы 1970—2000 гг. (Д.А. Пыркина).

археографическая лаборатория:

История и культура русского старообрядчества (В.П. Богданов).

На историческом факультете впервые проведен прием в магистратуру.

На кафедре истории Средних веков прошли мастер-классы по истории Византии для студентов старших курсов и аспирантов (руководители — профессор С.П. Карпов и доцент Р.М. Шукуров).

В рамках Программы 100 + 100 поощрения перспективных молодых кандидатов и докторов наук на должности доцентов переведены: Е.В. Калмыкова (кафедра истории Средних веков), З.У. Махмудова (кафедра этнологии).

Стипендию Московского университета для молодых преподавателей и научных сотрудников, добившихся значительных результатов в науке и образовании, получил А.В. Сафронов.

Археографическая лаборатория участвовала в организации выставки «Между прошлым и будущим. Традиционная культура русских крестьян-старообрядцев», состоявшейся в Государственном Литературном музее.

Премии памяти Митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова) удостоены: профессор Л.П. Лаптева за монографию «История славяноведения в России в XIX веке», изданную в 2005 г., и И.П. Кулакова за книгу «История московского жилья», изданную в 2006 г.

Профессор Ю.Л. Шапова удостоена премии МОИП за монографию «Археологическая эпоха» (М., 2005) и премии «Культурное наследие» Национального фонда «Возрождение русской усадьбы» и Министерства культуры РФ.

Профессор В.С. Турчин удостоен почетного звания «Заслуженный профессор Московского университета».

Доцент С.А. Соловьев удостоен почетного звания «Заслуженный преподаватель Московского университета».

Доктор исторических наук Л.В. Кошман удостоена почетного звания «Заслуженный научный сотрудник Московского университета».

Профессор, член-корреспондент РАН С.П. Карпов награжден орденом Русской Православной церкви преподобного Сергия Радонежского II степени; Серебряным знаком императорского Православного Палестинского общества.

Профессор А.Ю. Ватлин избран членом Научно-консультативного Совета Ведомства по архивному наследию Министерства госбезопасности ФРГ (ГДР).

Докторские диссертации защитили:

Ванеян С.С. Архитектура и иконография. Архитектурный символизм в зеркале классической методологии.

Казьмина О.Е. Русская Православная церковь и новая религиозная ситуация в современной России. (Этноконфессиональная составляющая проблемы).

Защищено кандидатских диссертаций — 35

В том числе в диссертационных советах:

по отечественной истории — 12

по всеобщей истории — 11

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 6

по истории искусства (искусствоведению) — 6

В 1997—2007 гг. по специальности «политология» защищено 23 кандидатских диссертации.

Издано

Учебники и учебные пособия, программы общих и специальных курсов:

Байбакова Л.В. История политических учений в Западной Европе, Америке и России (XIX—XX вв.): Учебно-методическое пособие. М.: исторический факультет МГУ.

Байбакова Л.В. Политическая система США: истоки и современные тенденции развития: Учебно-методическое пособие. М.: исторический факультет МГУ.

Бойцов М.А., Шукуров Р.М. Всеобщая история. История Средних веков: Учебник для 6 класса общеобразовательных учебных заведений. 10-е изд. М.: Русское слово.

Веселова С.С., Озерова Л.В. Зимние сады: прошлое, настоящее, будущее: Учебное пособие. М.: ВО Принт.

Волгин Е.И. Российская многопартийность (конец XX — начало XXI в.): Программа курса лекций. М.: исторический факультет МГУ.

Воронкова С.В., Цимбаев Н.И. История России 1801—1917: Учебное пособие. М.: Аспект Пресс.

Голиков А.Г., Круглова Т.А. Источниковедение отечественной истории: Учебное пособие. М.: Академия.

Головин В.П. Художественные проблемы скульптуры раннего Возрождения: Программа лекционного курса. М.: МАКС Пресс.

Гусев А.В. Историография истории политических партий и движений России: Программа курса лекций. М.: исторический факультет МГУ.

Дмитриева О.В. Всеобщая история: История Нового времени (конец XV — XVIII в.): Учебник для 7 класса общеобразовательных учебных заведений. 5-е изд. М.: Русское слово.

Жукова Л.В. История России с древнейших времен до настоящего времени: Учебное пособие для школьников и абитуриентов. 4-е изд. М.: Экзамен.

История Нового времени: 1600—1799 гг.: Учебное пособие / Д.Ю. Бовыкин, А.С. Медяков, А.В. Чудинов и др. М.: Академия.

История России: XX — начало XXI в.: 11 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений: базовый уровень / А.А. Левандовский, Ю.А. Шетинов, С.В. Мироненко. М.: Просвещение.

История южных и западных славян: Учебник: В 2 т. / Под ред. Г.Ф. Матвеева и З.С. Ненашевой. 3-е изд., испр. и доп. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Малинина И.И. Древняя Греция: Учебное пособие для студентов-историков по английскому языку. М.: исторический факультет МГУ.

Медяков А.С. История международных отношений в Новое время: Учебник для вузов. М.: Просвещение.

Миньяр-Белоручева А.П., Миньяр-Белоручев К.В. Английский язык: Учебник устного перевода: Электронный ресурс. М.: Экзамен.

Миньяр-Белоручева А.П., Покровская М.Е. Английский язык: Учебник для студентов, изучающих туристический бизнес / Working in Tourism. М.: Проспект-АП.

Морозова С.Л. История Англии / History of England: Хрестоматия. М.: Восток—Запад.

Моряков В.И. История на Русия: Учебное пособие. София: Парадигма. (На болг. яз.)



Основы курса истории России с древнейших времен до наших дней: Учебник для поступающих в вузы / В.И. Моряков, В.А. Федоров, Ю.А. Шетинов. 3-е изд. М.: Проспект.

Основы этнологии: Учебное пособие / Под ред. В.В. Пименова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Отделение истории и теории искусства: Программы общих курсов / Под ред. В.П. Головина, В.С. Турчина: В 2 ч. М.: исторический факультет МГУ. (Труды исторического факультета МГУ).

Петрунина О.Е., Пронкин С.В. Государственное управление зарубежных стран: Учебное пособие. 3-е изд. М.: Книжный дом «Университет».

Смирнова Э.С., Сарабьянов В.Д. История древнерусской живописи: Учебное пособие. М.: Изд-во ПСТГУ.

Татаринев В.А. Методология научного перевода: К основаниям теории конвертации: Учебное пособие. М.: Московский лицей.

Этнология на историческом факультете (программы курсов): Учебно-методическое пособие / Под ред. О.Е. Казьминой, В.В. Пименова, Т.Д. Соловей. М.: исторический факультет МГУ.

Монографии, другие научные и научно-популярные публикации:

Александров Б.Е., Немировский А.А. «На Солнце, отца моего, я полагаюсь...»: ИВот I.34 и политическая история Верхней Месопотамии в XIII в. до н.э. М.: ИВИ РАН.

Баркова О.Н. История разработки и принятия Конституции РСФСР 1925 года. М.: Престо-РК.

Бовыкин Д.Ю. Анатолий Васильевич Адо: Образ и память. Саратов: Научная книга.

Борисов Н.С. Окрестности Ярославля. М.: АСТ; Астрель; Хранитель.

Борисов Н.С. Ярославское Заволжье. М.: АСТ; Астрель; Хранитель.

Борисов Н.С., Марасинова Л.М. Малые города Верхневолжья. Рыбинск, Мышкин. Пошехонье: Архитектурно-художественные памятники XVII—XIX вв. М.: АСТ; Астрель; Хранитель.

Бородаев В.А. Кубинская революция и становление новой политической системы. 1953—2006 гг. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Ватлин А.Ю., Малащенко Л.Н. История ВКП(б) в портретах и карикатурах ее вождей. М.: РОССПЭН.

Вдовин В.А. Факты — вещь упрямая: Труды о С.А. Есенине. М.: Новый индекс.

Гришаева Л.Е. Россия и ООН: история и современность. М.: Спутник+.

Евангулова О.С. Русское художественное сознание XVIII века и искусство западноевропейских школ. М.: Памятники исторической мысли.

Запальский Г.М. Не стоит село без праведника...: Подвижники Мещовского края. М.: Лепта Книга.

Зоитакис А.Г. Равноапостольный Косма Этолийский: Житие и пророчества. М.: Святая Гора.

Искусство власти: Сб. в честь профессора Н.А. Хачатурян / Отв. ред. О.В. Дмитриева. СПб.: Алетейя.

Ислам и мусульмане по материалам Восточного отдела ОГПУ. 1926 год: Сб. документов / Сост. Д.Ю. Арапов, Г.Г. Косач. М.; Н. Новгород: Медина.

Карнов С.П. История Трапезундской империи. СПб.: Алетейя.

«Кому повем печаль мою»: Духовные стихи Верхокамья: Исследования и публикации / Отв. ред. И.В. Поздеева. М.: изд. Данилова ставропигиального мужского монастыря.

Ларина Е.И. Ковроткачество народов Российской империи. М.: Восточная литература.



Лаушкин А.В., Аксючиц-Лаушкина В.В. Соловецкий монастырь и его ближайшие окрестности. М.; Соловки: Паломник.

Материалы исследований городища «Чайка» в Северо-Западном Крыму: Сб. ст. к юбилею И.В. Яценко / Отв. ред. В.Л. Янин, Ю.Л. Шапова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Миньяр-Белоручева А.П., Суязова Е.А. Стиль в истории: индивидуально-авторские особенности научной речи. М.: МАКС Пресс.

Московский печатный двор — факт и фактор русской культуры: 1652—1700 гг. От патриарха Никона до начала петровских преобразований: Исследования и публикации. Кн. 1: 1652—1658 гг. / А.В. Дадькин, И.В. Поздеева, В.П. Пушкин. М.: Наука.

Патрушев А.И. Германская история: через тернии двух тысячелетий. М.: Изд. дом Международного университета в Москве.

Пилько А.В. «Кризис доверия» в НАТО: Альянс на пороге перемен (1956—1966). М.: Изд-во Моск. ун-та.

Пономарева В.В., Хорошилова Л.Б. Мир русской женщины: Воспитание. Образование. Судьба. М.: Русское слово.

Право в средневековом мире: Сб. ст. / Сост., вступ. ст. И.И. Шиловой-Варьяш. М.: ИВИ РАН.

Пропуск в рай: Сверхоружие последней мировой: Дуэль пропагандистов на Восточном фронте / Сост. Л.С. Белоусов, А.Ю. Ватлин. М.: Вагриус.

Русский православный храм святых первоверховных апостолов Петра и Павла в Карловых Варах: К 110-летию освящения / З.С. Ненашева, Н.А. Бондаренко, В.В. Бурева. М.: изд. ОВЦС Московской Патриархии.

С истфаком в сердце: Мемуары выпускников исторического факультета МГУ / Отв. ред. Ю.С. Кукушкин. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Симонов В.В. Училище покаяния: Схолии на полях Великого канона. М.: Паломник.

Смирнова Э.С. «Смотря на образ древних живописцев...»: Тема почитания икон в искусстве средневековой Руси. М.: Северный паломник.

Средневековая Русь: Сб. ст. Вып. 7 / Отв. ред. А.А. Горский. М.: Индрик.

Сулопарова Е.А. Эволюция лейбористской партии Великобритании во второй половине 20-х гг. XX века. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Тураев Б.А. Древний Египет / Сост., предисл., коммент., биограф. очерк О.В. Томашевич. М.: Высшая школа.

Турчин В.С. Мастера... Сила воли и воображения. М.: ЛАН.

Турчин В.С. Французское искусство от Людовика XVI до Наполеона: L'ancien régime, революция и Империя. М.: Жираф.

Тучков И.И. Виллы Рима эпохи Возрождения как образная система: Иконология и риторика. М.: Изд-во Моск. ун-та. (Труды исторического факультета МГУ).

Фирсов Е.Ф. Т.-Г. Масарик, Россия и Европа. Париж (на фр. яз.).

Франческо Петрарка и европейская культура: Сб. ст. / Отв. ред. Л.М. Брагина. М.: Наука.

Цимбаев Н.И. Историософия на развалинах империи. М.: Изд. дом Международного университета в Москве.

Чичуров И.С. Избранные труды: К 60-летию Игоря Сергеевича Чичурова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Экономическая история: Обзорение. Вып. 13 / Под ред. Л.И. Бородкина. М.: Изд-во Моск. ун-та. (Труды исторического факультета МГУ).

Янин В.Л. Středověký Novgorod v nápisích na břesové kůře / Средневековый Новгород в надписях на бересте: Пер. на чеш. яз. 3-го изд. монографии «Я послал тебе бересту...» (М., 1998) с добавлениями. Praha, Pavel Mervart.